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Праздничное обращение ко всей православной пастве

Владимирской митрополии в связи с празднованием
на день памяти святой иконы Божией Матери,

 именуемой «Боголюбивая»
1.07.2015 г.
Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа!

«Пресвятая Богородица, помогай нам!»
Дорогие и возлюбленные отцы, братья и сестры!

Каждый день для нас велик и прямо неповторим. Но праздничный зна​чится совершенно особым. С ним Святая Церковь тесно соединяет наиболее обильное схождение небесной Божией силы, благодати Святого Духа на тех, кто благочестно и свято чтит этот светлый день, ожидая с верой помощи свыше в своих земных вопросах, всегда непредвиденных, а то и тревожных. Всеблагий и Всемилостивый Господь Бог дает нам, немощным и грешным лю​дям, видеть и знать такой праздник как Боголюбивый образ Божией Матери, весьма известный всюду по множеству чудес и знамений от Неё как Матери Неба и Земли. В этом году нашей святой иконе 860 лет. Она произошла и запечатлела в себе самое большое чудо, когда Божия Матерь явилась однажды великому князю Андрею во время его проникновенной молитвы, услышав​шему голос от Неё: «Поставь икону Мою во Владимире». А князь тогда дер​жал путь с Ее иконой в Ростов Великий. С тех пор на Владимирщине возник​ла первая икона и первый монастырь Боголюбский с храмом Рождества Бого​родицы, где мы сегодня и находимся. Что же скажем о торжестве церков​ном? Какое значение его для нас? В одиночку мы не всегда слышны Богом. По-видимому, не так горячо и покаянно молимся, как это подобает. А со​борная служба, соборная молитва, как сегодня, когда тысячи стеклись со всех сторон, не имеет цены, она прямо восходит на Небо, к Престолу Всевышнего Бога, окруженного Ангелами и Святыми, где Божия Матерь, Царица Небес​ная, предстоит, сказано, одесную Его, денно и нощно молясь «о мире всего мара», ходатайствуя даже о каждом из нас порознь, дабы мы духовно пробу​дились, внутренне очнулись от сна греховного; т.е. не просто безотчетно жили, не просто ели и пили, но на самом деле высоко и разумно жили, с Божией помощью спасались в этой временной жизни, как бы она трудна и крестна ни была, и спасались совершенно серьезно, самым искренним и живым обра​зом, т.е. смело уклонялись от всякого рода зла, умерщвляющего нас, мужест​венно боролись с грехом и соблазном, обезличивающим и позорящим нас пе​ред Богом и Ангелами Его, и непрестанно творили, совершали Божие добро всем, сколько есть сил, без исключения, в свете святого Евангелия и учения святых отцов Церкви. В этом весь смысл нашей веры и вся суть святой Биб​лии. Митрополит Московский Филарет, делясь своим опытом, говорит: «Когда я молюсь, тогда только чувствую, что живу настоящей духовной жизнью». Действительно, всё духовное и святое в жизни начинается с молитвы, растет и крепнет оно, если молимся искренне и покаянно. Чрез моления наши чудом открывается нам новый мир жизни, тесно соединяя с ним, как идеальным. Нет молитвы не услышанной Богом, что и абсолютно отрадно для нас. Это единственное могучее и благодатное средство, нас духовно оживляющее и прямо спасающее от всех бед и искушений. Ведь мы общаемся друг с другом, зная, что это нас оживляет и радует.

Но с Богом наше сыновнее общение куда выше и больше земной связи. Оно может нас духовно и благодатно обогатить и оживотворить несказанным образом, и, самое главное, предотвратить от падений в нравах, от потери ве​ры, чего страшнее не может быть. Мир наш ведь, если стоит на сегодня, то ни на чем ином, как только на святых и добрых силах святого христианства. Это вечный закон бытия. О них, по-видимому, нам всем надо позаботиться прежде всего, как подлинном фундаменте жизни. Больше того, глубоко еще подумать, как быть живым примером святого Православия среди превратного и развращенного подчас мира, и не нас словах, а на самом деле, что его и из​менит вскоре. Практически, нас победно спасет от ужасов земного бытия христианская благотворительность к бедствующим людям, сожаление и мило​сердие, как высшие божественные качества Самого Бога, Которому мы все призваны подражать во имя благополучия нашего здесь и радостного бытия там, в вечности.

В тяжелое и тревожное наше время никак не допустима вражда и не​нависть друг ко другу, как атрибуты самого ада и диавола. Не переставая мо​литься, и каясь всякий раз, если грешим, будем держаться всячески, до по​следнего издыхания Божия мира, Христовой любви между собой, как чистое и подлинное благоухание и сама радость жизни, не смотря на мрак и смрад страстей плотской жизни.

Поздравим всех от всей души с большим и святым для нас празднест​вом в честь Боголюбской Божией Матери. Возблагодарим нашу Заступницу Усердную, что мы еще мирно живем, что-то познаём, в храмах очищаем свои души, причащаемся святых Даров по многим Ее молитвам, дабы сильнее про​славлялось имя Божие, цвела слава и Премудрость Господа нашего Иисуса Христа здесь в земных условиях так, как бесконечно Он хвалим и покланяем там на Небе в служении Ангелов и Святых Своих. Аминь.

1 июля 2013 г.



Божией милостию смиренный  Евлогий,

                                                                                   Митрополит Владимирский и Суздальский
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