Николай Колчуринский 
Церковь и советская власть – взгляд сто лет спустя. (Размышления над тремя  документами Свт.Тихона, Патриарха Московского и всея Руси) 
Церковное управление твердо дотоле, доколе мы остерегаемся  переступать через рубеж правил церковных, коль скоро переступим  однажды по какому-нибудь произвольному рассуждению, то уже трудно  будет определить, где предел, далее которого нельзя идти

Алексий I (Симанский), Патриарх Московский и всея Руси.

…Советую всем друзьям моим заниматься по отношению к религии единственным чтением: святых Отцов, стяжавших очищение и просвещение по подобию Апостолов, потом уже написавших свои книги, из которых светит чистая Истина и которыя читателям сообщают вдохновения Святаго Духа. Вне этого пути, сначала узкаго и прискорбнаго для ума и сердца, - всюду мрак, всюду стремнины и пропасти! Аминь.
Свт.Игнатий Брянчанинов.

Время преподает свои уроки, со временем утихают страсти, развеиваются мнения, основанные на пристрастиях и страстях, правда выступает порой при этом в своем подлинном лице и важно увидеть эту правду, чтобы жить по правде и не повторять ошибок прошлого.

 История Русской Православной Церкви столетней давности кажется давно изученной и осознанной, тем не менее не может не быть предметом нашего пристального внимания как по причине подвига (без преувеличения) тех, кто в те годы правления богоборческой власти не оставил  управления Церковью, так и по причине  ошибок, подчас имевших весьма трагические последствия.

Личность Свт.Тихона, сохранившего Церковь в период тяжелейшего гонения, навсегда останется для каждого православного святыней,  его святость несомненна. Святые угодники Божии, их евангельская жизнь,   - образец для подражания всякого христианина. Но тут надо сделать несколько оговорок, иначе можно впасть в ошибки. 

1.Святыми не рождаются и порой становятся не сразу… И это надо учесть, подражая их жизни. Св. праведный Алексей Бортсурманский, в начале своего священнического служения страдал пьянственной привычкой. Св.благоверный Олег, князь рязанский, отказался выходить на Куликово поле вместе со своей дружиной, за что потом каялся всю жизнь и в знак покаяния за этот грех носил на теле вериги вплоть до кончины. Свт.Тихон Задонский  смалодушничал и клеветнически осудил Свт.Арсения Мациевича (за что потом страдал тяжелыми нервными припадками в течение всей  оставшейся жизни). Св.благоверный император Юстиниан впал в ересь и покаялся только на смертном одре. Подобных примеров можно привести много.

2.В действиях угодников Божиих иногда можно усмотреть такие поступки, которые не соответствуют требованиям Закона Божия (разумеется, не имеются в виду такие поступки, которые соответствуют смертным грехам). Один из известных примеров – самовольный уход преп.Сергия Радонежского с  игуменского места в своей обители при разгоравшемся конфликте с братом, чего по Закону Божию он не должен был делать[1, с.137]. Свт.Филарет Московский объясняет это так: “Есть особенные пути святых, пути, пред которыми все должны благоговеть, поелику они особенною благодатию Божиею управлены, и оправданы в своих последствиях, но которым не всякий имеет право последовать, потому что было бы дерзновенно, еслибы каждый приписывал себе ту же благодать» [1, с.137].  Разумеется, подобно рода действия не могут быть ни образцом подражания для простых людей, ни тем более общим правилом для масс пасомых в случае, если они живут под руководством такого наставника .

3.В  суждениях того или иного отдельного святого могут встречаться явные ошибки. Эти ошибки – результат доверия к мнениям их учителей 
. На  основе подобных ошибочных мнений могут строиться ошибочные действия.
1.
Прежде чем перейти к рассмотрению первого из документов Свт.Тихона, изложим кратко учение Свт.Отцов, по следующим вопросам. 1 Вопрос об отношении православного христианина к власти. 2. Вопрос о границах власти как таковой (где имеется власть с точки зрения Св.Предания и где ее нет). 3.Вопрос о суде Церкви о внешних ( I Кор.5,12-13).
 1.Отношение христианина к власти прекрасно и почти исчерпывающим образом  изложено Cв.Апотолом Павлом  13-ой главе Послания к Римлянам.

    Всякая душа да будет покорна высшим властям; ибо нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены. Посему противя​щийся власти противится Божию установлению; а противящиеся сами нав​лекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь пох​валу от нее; Ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. А потому надобно повиноваться не только из страха наказания, но и по совести. Для сего вы и подати платите; ибо они Божии служители, сим постоянно занятые. Итак отдавай​те всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь. Не оставайтесь должными никому ни​чем, кроме взаимоной любви; ибо любящий другого исполнил закон /Рим. 13, 1-8 /.
 Толкование бл.Феофилакта:

Всякая душа да будет покорна высшим властям. 

Предложив слушателям достаточно наставлений касательно нравственности и научив их быть благосклонными даже ко врагам, предлагает и настоящее увещание, научая всякую душу, хотя бы кто был священник, хотя бы монах, хотя бы апостол, подчиняться начальникам; ибо подчинение это не подрывает благочестия. А предлагает это увещание апостол с целью - показать, что Евангелие учит не измене или неповиновению начальству, но благородному образу мыслей и повиновению. 

Ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. 

Что ты говоришь? Неужели всякий начальник поставлен Богом? - Не то говорю я, - отвечает. У меня теперь слово не о каждом начальнике в отдельности, но о самом начальстве. Что есть начальства, что одни начальствуют, а другие подчинены, и что нет смешения между высшими и низшими, это я называю делом премудрости Божией. Ибо не сказал: нет начальника, но нет власти не от Бога. Поэтому, говорю, рассуждает о самом Предмете, о начальстве. Подобно сему, когда премудрый говорит: разумная жена - от Господа (Притч.19:14), высказывает не то, что Бог соединяет каждого, вступающего в брак, но то, что брак установлен Богом. Итак, все власти, какие бы ни взял в рассмотрение, отца ли над сыном, мужа ли над женой, все ли прочие, даже те, которые существуют между животными, например, между пчелами, журавлями, рыбами, - все установлены Богом. 

Посему противящийся власти противится Божию установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение. 

Дабы верующие не могли сказать: ты унижаешь нас, подчиняя начальникам тех, которые имеют получить Небесное Царство, показывает, что повинующийся начальствам повинуется Богу, или, что гораздо страшнее, неповинующийся начальствам противится Богу, установившему начальства, а противящийся будет наказан и Богом и людьми. Последнее внушил, сказав: противящиеся сами навлекут на себя осуждение. 

Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее. 

Чего боишься и ужасаешься? Разве начальник бранит тебя, если делаешь добро? Разве он страшен для тебя, если ревнуешь о добродетели? Напротив, если ты делаешь добро, то начальник поставлен хвалить тебя. Он столь далек от того, чтобы наводить на тебя страх, что даже хвалит тебя. 

Ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. 

Он, говорит, содействует воле Божией. Например: Бог советует тебе быть целомудренным: и начальник предписывает тоже законами. Бог увещевает тебя не быть любостяжательным и вором: и начальник поставлен судьей над тем же. Следовательно, он нам поспешник в добрых делах, если предаемся ему. 

Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч. 

Значит, не начальник производит в нас страх, но пороки наши, по причине которых и меч начальника, то есть власть наказывать. Начальник, говорит, не напрасно опоясывается мечом, но для того, чтобы наказывать порочных. 

Он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. 

Когда начальник хвалит добродетель, исполняет волю Божию; и когда употребляет в дело меч, есть слуга Божий, защищающий добродетель и прогоняющий порок. Многие делают добро не столько из-за страха Божия, сколько по боязни начальников. Посему, когда начальник защищает добродетель и наказывает порок, то он - Божий слуга. 

И потому надобно повиноваться не только из страха наказания, но и по совести. 

Тебе необходимо, говорит, повиноваться не потому только, чтобы не испытать гнева и Божия, и начальнического, как непокорному, и не подвергнуться несносному наказанию, но и потому, чтобы не оказаться бессовестным и неблагодарным к благодетелю. Великие благодеяния доставляют начальства государствам. Ими поддерживается благосостояние наше, а если бы не было их, давно уже все ниспроверглось бы от того, что сильнейшие поглотили бы слабейших. Итак, собственная совесть твоя, говорит, пусть убедит тебя почитать тех, которые доставляют тебе столько благ. 

Для сего вы и подати платите. 

Ты говорит, сам свидетельствуешь, что начальник благодетельствует тебе, потому, что даешь ему вознаграждение, очевидно, как промышляющему о тебе. Мы не стали бы платить подати изначала, если бы не знали, что получаем пользу от начальства, проходящие которое неутомимо бодрствуют вместо нас, а мы свободны от хлопот по сему. 

Ибо они Божии служители, сим самым постоянно занятые. 

Поэтому и Богу угодно, чтобы мы платили служителям Его подати. Бог хочет, чтобы в гражданском обществе было мирно, жили добродетельно и поражался порок; а в этом-то и служат начальники воле Божией, ревностно заботясь об общем спокойствии, прилагая неутомимое попечение о том, чтобы мы проводили жизнь в мире и тишине. Если иной употребляет начальствование во зло, то это ничего не говорит против пользы самого начальства. 

Итак отдавайте всякому должное: кому подать,, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь. 

Благодарность к начальникам есть, говорит, неизбежный долг твой. Отдавай же должное всякому, кому вручены различные начальствования: кому следует подать, то есть подать поголовная, тому отдавай подать, а кому оброк, то есть взнос за землю, тому отдавай оброк. Но не одни только деньги давайте. Воздавайте и страх, то есть почтение, благоговение и отменную почесть. Поэтому присовокупляет: кому честь, честь. Страх бывает двух родов. Один страх тот, которым боятся преступники, - страх, происходящий от худой совести: этот страх еще прежде отверг апостол. Другой же страх тот, который имеют любящие к любимому, то есть высшая степень почтения, как сказано: нет скудости у боящихся Его (Пс.33:10) и: страх Господень чист, пребывает вовек (Пс.18:10). Здесь разумеется благоговение[2].

    Можно было бы приводить цитаты и из других Св.Отцов, комментировавших это место Св.Писания, но в силу их сходства, мы ограничились цитированием бл.Феофилакта. Желающие могут найти эти другие цитаты в [3]. 
Необходимо также добавить, что в ситуации, когда власти требуют чего-либо богопротивного, православный христианин должен решительно отказываться (что сделал в частности св.блгв.Александр Невский, отказавшийся пройти сквозь  жертвенный огонь и поклониться идолам – см. далее).

О том, что надо делать в случае, если власти требуют чего-либо богопротивного, читаем в Пространном христианском катихизисе:

В.Как должно поступить, если бы случилось, если бы родители или начальники потребовали бы чего либо противного вере или закону Божию?
О.Тогда должно сказать им, как сказали Апостолы начальникам Иудейским праведно есть пред Богом вас послушати паче, нежели Бога, судите. И должно претерпеть за веру и закон что бы Божий все, что бы ни последовало. Деян.4,19 [4]. 
Во всех остальных случаях христианин должен проявлять послушание (см. там же).
Обратимся к решению второго вопроса – где наличествует власть. 

Итак будьте покорны всякому человеческому начальству, для Господа: царю ли, как верховной власти, правителям ли, как от него посылаемым для наказания преступников и для поощрения делающих добро, — ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей (I Петр. 2, 13).
 Бл.Феофи​лакт так комментировал это место Св.Писания: 
Сам апостол Петр и указал, которым и каким на​чальникам должно повиноваться, именно тем, которые воздают должное ... [5]. 
Очевидно, что в тех условиях, в которых жили первые христиане и к которым было адресовано Соборное Послание Ап.Петра, идеальных властей не было – именно, не за все должное воздавались награды и не всякое зло преследовалось. Конкретно, за отступление от христианства не преследовали языческие власти, равно как и не поощряли его принятие. Поэтому за власть признается та система, которая какое-то добро поощряет и какое-то зло наказывает. И не всякий «человек с ружьем» уже власть. Анархия за власть признаваться не может. Банда террористов, захватившая заложников, за власть признаваться не может. 

Рассмотрим, кого признавал за власть Свт.Иоанн Златоуст. В комментарии на 13гл. Послания к Римлянам находим:
Аще ли злое твориши, бойся. Итак, не начальник причиною страха, но наши собственные пороки. Не бо всуе мечь носит. Видишь ли, что Апостол представляет его вооруженным подобно воину, дабы соделать страшным для преступников закона? Божий бо слуга есть, отмститель в гнев злое творящему. А дабы ты, слыша о наказании, казни и мече, не побежал прочь, Апостол снова подтверждает, что начальник исполняет Божий закон. Какая тебе нужда, если он и сам того не знает? Довольно того, что так учредил Бог. Итак, если начальник, наказывает ли он или награждает, Божий есть слуга, потому что защищает добродетель и гонит порок, чего Сам Бог хочет ; то для чего противишься тому, кто производит столько добра и споспешествует твоей пользе? [6] .
 Святитель писал для тех, кто жил в цивилизованной Византии, поэтому говорит о множестве добра, получаемого от начальства, но, очевидно, что и в Византии функция поощрения добра и наказания зля (греха) властями не осуществлялась на 100%. ( За празднословие, вряд ли кто наказывал…) Итак, в принципе мысль та же, что и у  бл.Феофилакта. – Поощрение добра и наказание зла  - вот признак начальника-представителя власти. В какой мере  осуществляется то и другое, не определяется.
Комментируя ту же 13-ую главу Послания к Римлянам, преп.Ефрем Сирин писал:
 Итак, кто сопротивляется начальнику, который есть отмститель зла, тот Божией воле противится. А противящиеся, за это сами себе осуждение получают [7]. 
Снова объем зла, подлежащий наказанию со стороны власти,  необходимый для того, чтобы можно было констатировать ее наличие, не определен. Итак, поощрение добра и наказание за зло – вот единственный критерий власти. Какие злодеяния творит власть при этом, в расчет браться не должны. 

Свт.Тихон  Задонский писал: 

Что-де тем властям делать, которые неправду делают? Ответ.1) Что неправду делают, что  тебе? ты  свое делай,  и по должности своей поступай. За неправду свою они воздадут ответ праведному Богу, Иже истяжет дела их, и помышления испытает: яко слузи сущее царства Его, не судили право, ни сохранили закона, ниже по воле Божией ходили, и проч.(Премуд.6,3-4 и след)[8, § 459].

За власть, при чем власть от Бога, признавал власть хана Батыя св.благоверный князь Александр Невский.
 Царь, - обратился к хану благоверный князь, преклоняясь перед ним, - я кланяюсь тебе, потому что Бог почтил тебя царством, но твари я не стану кланяться. Я служу единому Богу, Его чту и Ему поклоняюсь [9 ].

Разумеется, есть и другой способ оценки того, где власть и где не власть – с учетом той меры зла, которое власть творит (являясь при этом все-таки властью в святоотеческом смысле), но этот способ будучи чисто субъективным и лежащим вне святоотеческого учения – очевидно и есть один из путей, которые по Свт.Игнатию ведут в «стремнины и пропасти», как духовного, так и житейского характера
…

Была ли власть Советов с  самого начала властью в святоотеческом смысле? Утверждаем, что была. И исторических примеров можно найти много. Например, в первые месяцы 1918 года ВЧК в Москве разгромила банды анархистов. При этом погибли десятки людей. Анархисты рядились в кожанки, подделываясь под чекистов, и производили грабежи – «экспроприации». Разумеется, не забудем при этом об экспроприациях, расстрелах невинных граждан и прочем, что творилось ЧК  в это время (и не только этим советским учреждением).  

3. У Апостола Павла, в Первом Послании к Коринфянам находим следующее: Я писал вам в послании - не сообщаться с блудниками;  впрочем не вообще с блудниками мира сего, или лихоимцами, или хищниками, или идолослужителями, ибо иначе надлежало бы вам выйти из мира [сего].  Но я писал вам не сообщаться с тем, кто, называясь братом, остается блудником, или лихоимцем, или идолослужителем, или злоречивым, или пьяницею, или хищником; с таким даже и не есть вместе. Ибо что мне судить и внешних? Не внутренних ли вы судите?  Внешних же судит Бог. Итак, извергните развращенного из среды вас (I Кор.5,9-12).

Итак, Апостол запрещает судить внешних. Вопрос – кто должен был бы быть отнесен к категории внешних? Ищем ответ в комментариях Св.Отцов.

Бл.Феофилакт на это место:

Ибо что мне судить и внешних? Внешними называет эллинов, а внутренними христиан. Я, говорит, нисколько не забочусь о внешних; они живут вне моих законов; следовательно, излишне предписывать божественные повеления тем, которые живут вне двора Христова. Закон, если что говорит, говорит к состоящим под законом (Рим.3:19)[2]. 

Свт.Феофан Затворник, развивая мысль бл.Феофилакта, писал:     Внешними называет язычников, а внутренними— христиан. До внешних, говорит, мне дела нет. Как бы так: они вне моих законов. Неуместно законы Христовы возлагать на тех, кои не суть от двора Христова. Ибо елико закон глаголет, сущим в законе глаголет (Римл. 3,19)» (Феоф.). Поелику пишет законы суда над христианами, то под судити разуметь можно: прописывать судные законы для внешних мне не следует. Но тут же у него определяется и практика суда; почему слова: что мне судить? можно дополнить: что мне с вами судить внешних? или что нам с вами судить? В своем лице представляет всех христиан судящих, или всю Церковь, которой власть только на чад своих простирается[12] .

Свт.Иоанн Златоуст: 
Но что же? Разве Павел не заботился о внешних? Заботился, но преподавал им заповеди уже тогда, когда они принимали проповедь и покорялись учению Христову; а пока они не обратились, дотоле излишне было бы говорить о заповедях Христовых тем, которые даже не знали Христа. "Не внутренних ли вы судите? Внешних же судит Бог" (1Кор.5:12-13) [ 13].

У преп.Ефрема Сирина, в комментарии на то же место читаем:
Но если кто братом назовется, и будет блудником или лихоимцем и тому подобное, - то с таковым не сообщайтесь. Ибо что нам о мирских людях судить? Кои внутри суть, сих судите. Тех же, кои вне, Бог в день Свой будет судить и изымет зло из среды вашей в лице совершителя зол, который отлучается от среды вашей[14].

А теперь посмотрим на то, можно ли членов большевистского СовНарКома  1918 года назвать иначе, как  внешними. То, что эти богоборцы, дышавшие ненавистью к Православию, жили вне апостольских законов – доказывать излишне. То, что  В.Ульянова и Ко – кровавых гонителей Церкви, нельзя ни при каких условиях назвать ее членами – тоже самоочевидно. То, что их можно считать за «обратившихся» - абсурд на 150%. То что эти люди – мирские, судя по крайней мере по их декларациям, то же ясно. Итак, это  - внешние, действия которых христиане суду подвергать не должны. Внешних же судит Бог.

Теперь приводим текст первого документа [15, с.149-151].

Обращение Святейшего Патриарха Тихона к Совету Народных Комиссаров в связи с первой годовщиной Октябрьской Революции

“Все, взявшие меч, мечем погибнут”(Мф. 26, 52).

Это пророчество Спасителя обращаем Мы к вам, нынешние вершители судеб нашего Отечества, называющие себя “народными” комиссарами. Целый год вы держите в руках своих государственную власть и уже собираетесь праздновать годовщину Октябрьской революции; но реками политая кровь братьев наших, безжалостно убитых по вашему призыву, вопиет к небу и вынуждает Нас сказать вам горькое слово правды. Захватывая власть и призывая народ довериться вам, какие обещания давали вы ему и как исполнили эти обещания? Поистине вы дали ему камень вместо хлеба и змею вместо рыбы (Мф. 7, 9—10). Народу, изнуренному кровопролитной войной, вы обещали дать мир “без аннексий и контрибуций”. От каких завоеваний могли отказаться вы, приведшие Россию к позорному миру, унизительные условия которого даже вы сами не решались обнародовать полностью? Вместо аннексий и контрибуций великая наша Родина завоевана, ума- лена, расчленена, и в уплату наложенной на нее дани вы тайно вывозите в Гер- манию не вами накопленное золото. Вы отняли у воинов все, за что они прежде доблестно сражались. Вы научили их, недавно еще храбрых и непобедимых, оставить защиту родины, бежать с полей сражений. Вы угасили в сердцах их воодушевляющее их сознание, что “больше сея любве никтоже имать, да кто душу свою положит за други своя” (Ин. 15, 13). Отечество вы подменили бездушным интернационалом, хотя сами отлично знаете, что, когда дело касается защиты отечества, пролетарии всех стран являются верными его сынами, а не предателями. Отказавшись защищать Родину от внешних врагов, вы, однако, беспрерывно набираете войска. Против кого вы их поведете? Вы разделили весь народ на враждующие между собой станы и ввергли его в небывалое по жестокости братоубийство. Любовь Христову вы открыто заменили ненавистью и вместо мира искусственно разожгли классовую вражду. И не предвидится конца порожденной вами войне, так как вы стремитесь руками русских рабочих и крестьян доставить торжество призраку мировой революции. Не России нужен был заключенный вами позорный мир с внешним врагом, а вам, задумавшим окончательно разрушить внутренний мир. Никто не чувствует себя в безопасности; все живут под постоянным страхом обыска, грабежа, выселения, ареста, расстрела. Хватают сотнями беззащитных, гноят целыми месяцами в тюрьмах, казнят смертию часто без всякого следствия и суда, даже без упрощенного, вами введенного суда. Казнят не только тех, которые пред вами в чем-либо провинились, но и тех, которые даже пред вами заведомо ни в чем не виноваты, а взяты лишь в качестве “заложников”; этих несчастных убивают в отместку за преступления, совершенные лицами не только им не единомышленными, а часто же вашими сторонниками или близкими вам по убеждениям. Казнят епископов, священников, монахов и монахинь, ни в чем неповинных, а просто по огульному обвинению в какой-то расплывчатой и неопределенной контрреволюции. Бесчеловечная казнь отягчается для Православных лишением последнего предсмертного утешения — напутствия Св. Тайнами, а тела убитых не выдаются родственникам для христианского погребения. Не есть ли все это верх бесцельной жестокости со стороны тех, которые выдают себя благодетелями человечества и будто бы сами когда-то много претерпели от жестоких властей? Но вам мало, что вы обагрили руки русского народа его братской кровью; прикрываясь различными названиями — контрибуцией, реквизицией и национализацией, вы толкнули его на самый открытый и беззастенчивый грабеж. По вашему наущению разграблены или отняты земли, усадьбы, заводы, фабрики, дома, скот, грабят деньги, вещи, мебель, одежду. Сначала под именем “буржуев” грабили людей состоятельных, потом под именем “кулаков” стали уже грабить и более зажиточных и трудолюбивых крестьян, умножая таким образом нищих, хотя вы не можете не сознавать, что с разорением великого множества отдельных граждан уничтожается народное богатство и разоряется сама страна. Соблазнив темный и невежественный народ возможностью легкой и безнаказан- ной наживы, вы отуманили его совесть и заглушили в нем сознание греха; но какими бы деяниями ни прикрывались бы злодеяния, — убийство, насилие, грабеж всегда останутся тяжкими и вопиющими к небу об отмщении грехами и преступлениями. Вы обещали свободу. Великое благо свобода, если она правильно понимается, как свобода от зла, нс стесняющая других, не переходящая в произвол и свосволие. Но такой свободы вы не дали; во всяческом потворстве низменным страстям толпы, в безнаказанности убийств и грабежей заключается дарованная вами свобода. Все проявления как истинной гражданской, так и высшей духовной свободы человечества подавлены вами беспощадно. Это ли свобода, когда никто без особого разрешения не может провезти себе пропитание, нанять квартиру, переехать из города в город? Это ли свобода, когда семьи, а иногда и населения целых домов выселяются, и имущество выкидывается на улицу и когда граждане искусственно разделены на разряды, из которых некоторые отданы на голод и разграбление? Это ли свобода, когда никто не может высказать открыто свое мнение, без опасения попасть под обвинение в контрреволюции? Где свобода слова и печати? Где свобода церковной проповеди? Уже заплатили своею кровию мученичества многие смелые церковные проповедники; голос общественного и государственного обсуждения и обличения заглушен; печать, кроме узкоболышевистской, задушена совершенно. Особенно больно и жестоко нарушение свободы в делах веры. Не проходит дня, чтобы в органах вашей печати не помещались самые чудовищные клеветы на Церковь Христову и Ее служителей, злобные богохульства и кощунства. Вы глумитесь над служителями алтаря, заставляете епископов рыть окопы (епископ Тобольский Гермоген Долганов) и посылаете священников на грязные работы. Вы наложили свою руку на церковное достояние, собранное поколениями верующих людей, и не задумались нарушить их посмертную волю. Вы закрыли ряд монастырей и домовых церквей без всякого к тому повода и причины. Вы заградили доступ в Московский Кремль — это священное достояние всего верующего народа. Вы разрушаете исконную форму церковной общины — прихода, уничтожаете братства и другие церковно-благотворительные и просветительные учреждения, разгоняете церковные епархиальные собрания, вмешиваетесь во внутреннее управление Православной Церкви. Выбрасывая из школ священные изображения и запрещая учить в школах детей вере, вы лишаете их необходимой для Православного воспитания духовной пищи. “И что еще скажу? Не достанет мне времени” (Евр. 11, 32), чтобы изобразить все те беды, которые постигли нашу Родину. Не буду говорить о распаде некогда великой и могучей России, о полном расстройстве путей сообщения, о небывалой продовольственной разрухе, о голоде и холоде, которые грозят смертью в городах, об отсутствии нужного для хозяйства в деревне. Все это у всех на глазах. Да, мы переживаем ужасное время вашего владычества, и долго оно не изгладится из души народной, омрачив в ней образ Божий и запечатлев в ней образ зверя. Сбываются слова пророка: и Ноги их бегут ко злу, и они спешат на пролитие невинной крови, мысли их — мысли нечестивые, опустошение и гибель в стезях их” (Ис. 59, 7). Мы знаем, что наши обличения вызовут в вас только злобу и негодование и что вы будете искать в них лишь повода для обвинения Нас в противлении власти; но чем выше будет подыматься “столп злобы” вашей, тем вернейшим будет то свидетельством справедливости Наших обвинений . Не Наше дело судить о земной власти; всякая власть, от Бога допущенная, привлекла бы на себя Наше благословение, если бы она воистину явилась “Божиим слугой” на благо подчиненных и была “страшна не для добрых дел, а для злых” (Рим. 13, 3). Ныне же к вам, употребляющим власть на преследование ближних и истребление невинных, простираем Мы Наше слово увещания: отпразднуйте годовщину вашего пребывания у власти освобождением заключенных, прекращением кровопролития, насилия, разорения, стеснения веры; обратитесь не к разрушению, а к устроению порядка и законности, дайте народу желанный и заслуженный им отдых от междоусобной брани. А иначе взыщется от вас всякая кровь праведная, вами проливаемая (Лк. 11, 50), и от меча погибнете сами вы, взявшие меч (Мф. 26, 52).

Тихон, Патриарх Московский и всея России.

25 октября (7 ноября) 1918 года.

Легко заметить,  что по причине злодеяний советская власть Патриархом в качестве власти не идентифицировалась. Но еще раз повторим, что мера злодеяний власти критерием для определения – где есть власть, и где ее нет, быть не может. Воины Батыя творили чудовищные злодеяния, что не помешало св. благов. князю Александру признать власть Батыя за власть и поклониться ему как представителю власти. При указанном критерии, субъективном критерии, теряется грань между правдой и неправдой. Каждый волен определять, где власть и где ее  нет, по мере своих эмоций. Характерно, что в аналогичное заблуждение впадали и впадают по сей день
, впадали в частности представители т.н. иосифлянского раскола «непоминающих» (см.   [15, с.537]).
Обличительные слова Патриарха очевидно адресованы «внешним»,  совершён суд над теми, кто вне ограды…

Свт.Тихон не сразу пришёл  к адекватному отношению к советской власти, но все-таки пришел. Свидетельство этому приводимое ниже т.н. «Посмертное завещание» [15, с.361-363](см. также другие документы 1923-1925гг. там же). 
Послание Святейшего Патриарха Тихона об отношении к суіцествующей государственной власти (“Предсмертное завещание”)

В редакцию газеты “Известия”.

Гр. Редактор!

Просим не отказать поместить в газете “Известия” при сем прилагаемое воз- звание Патриарха Тихона, подписанное им 7 апреля 1925 г.

Петр [Полянский ], митрополит Крутицкий. Тихон [Оболенский ], митрополит Уральский.

14 апреля 1925 г.

“Божиею милостию, Смиренный Тихон, Патриарх Московский и всея Церкви Российския.

Благодать вам и мир от Господа и Спаса нашего Иисуса Христа.

В годы великой гражданской разрухи по воле Божией, без которой в мире ничто не совершается, во главе Русского государства стала Советская власть, принявшая на*себя тяжелую обязанность — устранение жутких последствий кровопролитной войны и страшного голода. Вступая в управление Русским государством, представители Советской власти еще в январе 1918 г. издали декрет о полной свободе граждан веровать во что угодно и по этой вере жить. Таким образом, принцип свободы совести, провозглашенный Конституцией СССР, обеспечивает всякому религиозному обществу и в том числе и нашей Православной Церкви, права и возможность жить и вести свои религиозные дела согласно требованиям своей веры, поскольку это не нарушает общественного порядка и прав других граждан. А поэтому мы в свое время в посланиях к архипастырям, к пастырям и пасомым всенародно признали новый порядок вещей и Рабоче-Крестьянскую власть народов, правительство коей искренне приветствовали. Пора понять верующим христианскую точку зрения, что “судьбы народов от Господа устрояются”, и принять все происшедшее как выражение воли Божией. Не погрешая против Нашей веры и Церкви, не переделывая чего-либо в них, словом, не допуская никаких компромиссов или уступок в области веры, в гражданском отношении мы должны быть искренними по отношению к Советской власти и работе СССР на общее благо, сообразуя распорядок внешней церковной жизни и деятельности с новым государственным строем, осуждая всякое сообщество с врагами Советской власти и явную или тайную агитацию против нее.

Вознося молитвы наши о ниспослании благословения Божия на труд народов, объединивших силы свои во имя общего блага, Мы призываем всех возлюбленных чад Богохранимой Церкви Российской в сие ответственное время строительства общего благосостояния народа слиться с Нами в горячей молитве ко Всевышнему о ниспослании помощи Рабоче-Крестьянской власти в ее трудах для общенародного блага. Призываем и церковно-приходские общины и особенно их исполнительные органы не допускать никаких поползновений неблагонамеренных людей в сторону антиправительственной деятельности, не питать надежд на возвращение монархического строя и убедиться в том, что Советская власть — действительно Народная Рабоче-Крестьянская власть, а потому прочная и непоколебимая. Мы призываем выбирать в церковно-приходские советы людей достойных, честных и преданных Православной Церкви, не политиканствующих и искренно расположенных к Советской власти. Деятельность православных общин должна быть направлена не в сторону политиканства, совершенно чуждого Церкви Божией, а на укрепление веры православной, ибо враги Святого Православия — сектанты, католики, протестанты, обновленцы, безбожники и им подобные — стремятся использовать всякий момент в жизни Православной Церкви во вред Ей. Враги Церкви прибегают ко всякого рода обманным действиям, понуждениям и даже подкупам в стремлении достигнуть своих це- лей. Достаточно посмотреть на происходящее в Польше, где из 350 находившихся там церквей и монастырей осталось всего лишь 50. Остальные же или закрыты, или обращены в костелы, не говоря уже о тех гонениях, каким подвергается там наше православное духовенство.

Ныне Мы, с милостию Божией оправившись от болезни, вступая снова на служение Церкви Божией, призываем вас, возлюбленные братья-архипастыри и пастыри, осудив еще раз всякое сопротивление власти, злонамеренные против нее умышления, мятежи и всякую против нее вражду, разделить Наш труд по умиротворению паствы Нашей и благоустроению Церкви Божией. В сознании лежащей на Нас обязанности блюсти чистоту жизни Церкви, первее всего ищущей спасения людей и осуществления в жизни вечных Божественных начал, Мы не можем не осуждать тех, кто в забвении Божьего, злоупотребляя своим церковным положением, отдается без меры человеческому, часто грубому политиканству, иногда носящему и преступный характер, и потому по долгу Первосвятительского служения Нашего благословляем открыть действия особой при Нас комиссии, возложив на нее обследование и, если понадобится, и отстранение в каноническом порядке от управления тех архипастырей и пасты рей, кои упорствуют в своих заблуждениях и отказываются принести в них раскаяние перед Советской властью, предавая таковых суду Православного Собора. Вместе с этим с глубокой скорбью Мы должны отметить, что некоторые из сынов России, и даже архипастыри и пастыри, по разным причинам покинули Родину, занялись за границей деятельностью, к коей они не призваны, и во всяком случае вредной для нашей Церкви. Пользуясь Нашим именем, Нашим авторитетом церковным, они создают там вредную и контрреволюционную деятельность. Мы решительно заявляем: у Нас нет с ними связи, как это утверждают враги Наши, они чужды Нам, Мы осуждаем их вредную деятельность. Они вольны в своих убеждениях, но они в самочинном порядке и вопреки канонам Нашей Церкви действуют от Нашего имени и от имени Святой Церкви, прикрываясь заботами о Ее благе. Не благо принес Церкви и народу так называемый Карловицкий Собор, осуждение коего мы снова подтверждаем, и считаем нужным твердо и определенно заявить, что всякие в этом роде попытки впредь вызовут с Нашей стороны крайние меры вплоть до запрещения священнослужения и предания суду Собора. Во избежание тяжких кар Мы призываем находящихся за границей архипастырей и пастырей прекратить свою политическую с врагами нашего народа деятельность и иметь мужество вернуться на Родину и сказать правду о себе и Церкви Божией.
Их деяния должны быть обследованы. Они должны дать ответ церковному православному сознанию. Особой комиссии Мы поручаем обследовать деяния бежавших за границу архипастырей и пастырей и в особенности митрополитов: Антония [Храповицкого ] — бывшего Киевского, Платона [Рождественского ] — бывшего Одесского, а также и других, и дать деятельности их немедленную оценку. Их отказ подчиниться Нашему призыву вынудит Нас судить их заочно. Наши враги, стремясь разлучить нас с возлюбленными чадами, вверенными Богом нам — пастырям, распространяют ложные слухи о том, что Мы на патриаршем посту не свободны в распоряжении словом Нашим и даже совестью, что Мы засилены мнимыми врагами народа и лишены возможности общения с паствою, Нами ведомою. Мы объявляем за ложь и соблазн все измышления о несвободе Нашей, поелику нет на земле власти, которая могла бы связать Нашу Святитель- скую совесть и Наше патриаршее слово. Небоязненно и с великим упованием взирая на грядущие пути Святого Православия, Мы смиренно просим вас, возлюбленные чада Наши, блюсти дело Божие, да ничтоже успеют силы беззакония. Призывая на архипастырей, пастырей и верных Нам чад благословение Божие, молим вас со спокойной совестью, без боязни погрешить против Святой веры, подчиняться Советской власти не за страх, а за совесть, памятуя слова Апостола: “Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога, — существующие же власти от Бога установлены” (Рим. 13, 1). Вместе с этим Мы выражаем твердую уверенность, что установка чистых, искренних отношений побудит Нашу власть относиться к нам с полным доверием, даст Нам возможность преподавать детям Наших пасомых закон Божий, иметь богословские школы для подготовки пастырей, издавать в защиту православной веры книги и журналы. Всех же вас да укрепит Господь в преданности Святой православной вере, Церкви и Ее иерархии.

Патриарх Тихон.

7 апреля 1925, г. Москва, Донской монастырь.

Далее аналогичного отношения к советской власти придерживались его приемники - митр.Петр Полянский и митр.Сергий Страгородский (см.      [16]).

2. 
Послание Святейшего Патриарха Тихона о помощи голодающим и изъятии церковных ценностей  [15, c.188-190]. 
Божиею милостью, Смиренный Тихон, Патриарх Московский и всея России, всем верным чадам Российской Православной Церкви

Благодать Господа нашего Иисуса Христа да пребудет с вами.

Среди тяжких испытаний и бедствий, обрушившихся на землю нашу за наши беззакония, величайшим и ужаснейшим является голод, захвативший обширное пространство с многомиллионным населением. Еще в августе 1921 г., когда стали доходить до Нас слухи об этом ужасающем бедствии, Мы, почитая долгом своим прийти на помощь страждущим духовным чадам Нашим, обратились с посланиями к главам отдельных христианских Церквей (Православным Патриархам, Римскому Папе, Архиепископу Кентерберийскому и епископу Йоркскому) с призывом во имя христианской любви произвести сборы денег и продовольствия и выслать их за границу (умирающему от голода) населению Поволжья. Тогда же был основан Нами Всероссийский Церковный Комитет помощи голо- дающим, и во всех храмах и среди отдельных групп верующих начались сборы денег, предназначавшихся на оказание помощи голодающим. Но подобная церков ная организация была признана Советским Правительством излишней, и все собранные Церковью денежные суммы потребованы к сдаче и сданы правительственному Комитету. Однако в декабре Правительство предложило Нам делать, при посредстве органов церковного управления: Св. Синода, Высшего Церковного Совета, Епархиального, Благочиннического и Церковно-приходского Совета — пожертвования деньгами и продовольствием, для оказания помощи голодающим. Желая усилить возможную помощь вымирающему от голода населению Поволжья, Мы нашли возможным разрешить церковно-приходским Советам и общинам жертвовать на нужды голодающих драгоценные церковные украшения и предметы, не имеющие богослужебного употребления, — о чем и оповестили Православное население 6(19) февраля с. г. особым воззванием, которое было разрешено Правительством к напечатанию и распространению среди населения. Но вслед за этим, после резких выпадов в правительственных газетах по отношению к духовным руководителям Церкви, 10(23) февраля ВЦИК, для оказания помощи голодающим, постановил изъять из храмов все драгоценные церковные вещи, в том числе и священные сосуды и прочие богослужебные церковные предметы. С точки зрения Церкви подобный акт является актом святотатства, и Мы священным Нашим долгом почли выяснить взгляд Церкви на этот акт, а также оповестить о сем верных духовных чад Наших. Мы допустили, ввиду чрезвычайно тяжких обстоятельств, возможность пожертвования церковных предметов, не освященных и не имеющих богослужебного употребления. Мы призываем верующих чад Церкви и ныне к таковым пожертвованиям, лишь одного желая, чтобы эти пожертвования были откликом любящего сердца на нужды ближнего, лишь бы они действительно оказывали реальную помощь страждущим братьям нашим. Но Мы не можем одобрить изъятия из храмов, хотя бы и через добровольное пожертвование, священных предметов, употребление коих не для богослужебных целей воспрещается канонами Вселенской Церкви и карается Ею как святотатство — миряне отлучением от Нее, священнослужители — извержением из сана (73-е правило Апостольское, 10-е правило Двукратного Вселенского Собора).

Смиренный Тихон, Патриарх Московский и всея России. 15(28).02.1922.

Обновленцы обвиняли Патриарха по поводу этого решения в нелюбви к ближнему, но при наличии святотатства – смертного греха
, ни о какой любви при святотатстве речи быть не может. Любить ближнего как самого себя по-христиански можно только совершая такие дела любви, которые спасительны для любящего человека, а не является источником гибели  его души (см. подробнее     [17]). 
Теперь  приводим  канонические тексты, на которые ссылался Патриарх. 

Апостольское правило 73.

Сосуд златый, или сребряный освященный, или завесу, никто же да не присвоит на свое употребление. Беззаконно бо есть. Аще же кто в сем усмотрен будет: да накажется отлучением. 

Уместно также привести и текст 72-го Апостольского правила.

Аще кто из причта, или мирянин, из святыя церкви похитит воск, или елей: да будет отлучен от общения церковного, и пятерицею да приложит к тому, что взял. 

И приводим выдержку из толкования еп.Никодима  Милоша, известного православного комментатора Церковных правил, на это правило: 
 О духовных лицах, присваивающих себе то, что составляет собственность другого лица, и о наказании за подобную кражу говорилось в толковании 25-го Ап. правила. В этом правиле речь идет о краже другого рода, а именно о краже того, что составляет собственность церкви и, следовательно, является священною вещью, почему и кража подобного рода называется святотатством (ίεροσυλία, sacrilegium), и совершивший ее, будь то мирянин или лицо, принадлежащее к клиру, строго наказывается отлучением от церковного общения, причем обязан вернуть присвоенное в количестве, в пять раз большем [18]. 
Таким образом каралось присвоение любой собственности Церкви, как святотатство. В Пространном христианском катихизисе читаем: «Святотатство  или присвоение того, что посвящено Богу  и что принадлежит Церкви» [4].

Приводим текст 10-го правила Двукратного Собора. 
Явно предавшиеся страстям своим не токмо не ужасаются наказания, определяемаго священными правилами, но дерзнули даже ругатися над оными. Ибо они превращают оныя, и, ради страстныя воли своея, искажают смысл их, дабы по избытку страстнаго обольщения, как речено Григорием Богословом, зло казалось у них не только осудительным, но даже божественным (Св. Григорий Нисский, правило 8). Апостольское правило глаголет: сосуд златый или сребряный освященный, или завесу, никто уже да не возмет на свое употребление: беззаконно бо есть. Аще же кто в сем усмотрен будет: таковый да накажется отлучением (Апост. прав. 73). Сие правило, излагая к своему оправданию в беззакониях, они глаголют, яко не должно судити достойными извержения тех, кои досточтимое облачение святыя трапезы претворяют в собственный хитон, или в некую иную одежду, ни даже тех, кои святую чашу, (о нечестия!) или священный дискос, или подобное сему, иждивают на свою потребу, или оскверняют. Ибо, глаголют они, правило справедливым признает впадающих в сие преступление подвергати отлучению, а не извержению. Но кто может снести столь великое кощунство и нечестие? Ибо правило подвергает отлучению взимающих освященное токмо для употребления, а не совершенно похищающих: а они и расхищающих святая святых, и святотатствующих освобождают от извержения, так же оскверняющих досточтимыя дискосы или святыя чаши, употреблением для обыкновенных брашен по своему разсуждению, признают не подлежащими извержению, тогда как сие есть явное осквернение, и очевидно, что сие делающие подлежат не токмо извержению, но и вине крайняго нечестия. Того ради святый собор определил: те, кои святую чашу, или дискос, или лжицу, или досточтимое облачение трапезы, или глаголемый воздух, или какой бы то ни было из находящихся в олтаре священных и святых сосудов или одежд, восхитят для собственной корысти, или обратят в употребление не священное, да подвергнутся совершенному извержению из своего чина. Ибо едино из сих есть осквернение святыни, а другое святотатство. А взимающих для себя или для других, на не священное употребление, сосуды или одежды, вне олтаря употребляемыя, и правило отлучает, и мы купно отлучаем: совершенно же похищающих оныя подвергаем осуждению святотатцев. 

 Правило это, как мы видим,  говорит о том, что употребление освященных предметов на иные цели суть осквернение святыни, а восхищение суть святотатство. Говорит также как и 72 Апостольское правило о том, что употребление неосвященных предметов суть святотатство.

Таким образом, похищение всякого церковного имущества суть святотатство и беззаконие. В том числе и не только предметов, связанных с  Евхаристией. И (на первый взгляд) получается, что Патриарх благословлял на смертные грехи святотатства, разрешая отдавать неосвященные драгоценные предметы. 
 Вопрос только в том, было ли в той ситуации изъятие церковных ценностей  святотатством вообще. Поскольку средства шли на спасение голодающих
 ни о каком святотатстве при изъятии ценностей речи быть не могло. 
Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира:  ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня;  был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне [ ](Мф.25, 34-36).

В  лице голодного нищего  пищу принимает «сам Бог»  - так толковал  это место Евангелия Свт.Иоанн Златоуст [19, беседа LXXIX].
 Комментируя тот же фрагмент Евангелия бл.Иероним писал[20]:

 Для нас легко понять (libera est intelligentia), что во всяком бедном Христос, алчущий насыщается, жаждущий - напояется, странствующий - вводится под кровлю, нагой - одевается, больной - посещается и заключенный в темницу получает утешение в собеседовании.

 Бл.Феофилакт   [21, толк. на Мф.26]:

Христос по человеколюбию Своему и относит к Себе Самому то, что делают для бедных. 
Милости хочу, а не жертвы (Мф.9,13). «Бог выше жертвы ставит милосердие к грешникам» - бл.Феофилакт на это место в Евангелии  [21]. «Любовь (к ближнему) более всех жертв и приношений, и никакой жертвы не приемлет Бог без любви (к ближнему)»   - писал Свт.Тихон Задонский [8, §252], повторяя слова Свт.Иоанна Златоуста [19, бес.XVI ]. 
И если так, то, учитывая все, что сказано в предыдущем абзаце, святотатства  в ситуации употребления церковных ценностей на нужды голодающих нет, в случае, если совершается дело любви христианской.
Но бывают милосердие и любовь богопротивные, не евангельские – например, совет больному посетить экстрасенса…

Нарушение заповеди о любви к ближнему при изъятии церковных  ценностей и при этом святотатство имели бы место в случае, если бы власти для  спасения голодающих требовали изъятия  чего-либо, что нельзя заменить при совершении Литургии и других богослужений. Тогда был бы ущерб для верующих, что противоречит принципам христианской любви (любы вся любит  (I Кор.13,5-7)).  Но тогда, когда требовали серебра и золота, вполне заменимых при богослужении, Церковь, православные верующие не потеряли бы ничего¸ если бы Литургия совершалась с использованием простых сосудов, а священники были бы одеты не в парчевые облачения, а иначе, как это и было, например, в первые годы в монастыре у преп.Сергия Радонежского [1] .  Ценность Того, Кто в чаше несоизмерима с ценой серебра и золота.
Нарушение заповеди о любви к ближнему и вследствие этого святотатство имело бы место при изъятии церковных  ценностей в случае, если бы при их изъятии совершался бы какой-либо смертный грех, но изъятие  их хотя и можно отнести к осквернению, как это утверждает 10 правило Двукратного Собора ( см. выше), но все же к числу смертных грехов такое осквернение не относится (см.  прим.4). Полагаем, что подобное осквернение было бы оправдано с точки зрения принципа милости хочу, а не жертвы (предпочтения любви к ближним всякой жертве) и церковных правил. Приводим  на первый взгляд совершенно парадоксальное  88 правило VI Вселенского Собора:

Никто  внутрь  священнаго храма не вводит никакого животнаго: разве кто путешествуя,  стесняемый величайшею крайностью,  и  лишенный жилища и гостиницы,  остановится в таковом храме. Потому что животное, не быв введено в ограду,  иногда погибло бы;  и сам он, потеряв животное, и потому лишенный возможности продолжать путешествие, был бы подвержен опасности жизни. Ибо мы знаем, что суббота человека ради бысть; и потому  всеми средствами пещись должно о спасении и безопасности человека. Аще же кто усмотрен будет,  по вышереченному, без нужды вводящий животное в храм:  то клирик да будет извержен,  а мирянин да будет отлучен.

Кому-то, может быть, покажется наша точка зрения слишком несмиренной. Надо заметить, что она не является оригинальным мнением автора. Приводим полностью комментарий еп.Никодима Милоша на 73 Апостольское правило. 
Это правило находится в связи с 72-м Ап. правилом и предписывает отлучать от церковного общения каждого, взявшего что-либо из церкви для своего домашнего употребления, называя такой поступок беззаконным делом (παράνομον). Упоминаемые в этом правиле предметы предназначались для евхаристийной жертвы, были освящены и хранились всегда в самой церкви, в особо назначенном для них месте, названном впоследствии σκευοφυλακεΐον. Таким образом брать эти священные предметы из церкви и употреблять их для домашнего обихода значило осквернять святыню и совершать святотатство (ίεροσυλία). Этим и объясняется строгость наказания, которому подвергается совершивший такое святотатство. Впрочем, бывали примеры в самые древние времена, что некоторые епископы брали из церкви все, что в ней было самого драгоценного, даже священные сосуды, и обращали их в деньги, когда являлась потребность накормить голодных или выкупить пленных. Это были дела милосердия, заповеданные Самим Богом, и к ним не может быть применимо ни это Ап. правило, ни другие подобные ему[18].

В примечаниях к предпоследней фразе этого текста в данном издании  [18] указаны следующее источники:  «Vita Augustini Posid. c. 24 [Migne, s. l., t. 32, col. 53, 54]. - Ambros., «De offic.» II, 28 [Migne, s. l., t. 16, col. 139-142]. - Socrat., «Hist. eccl.» VIII, 21 [Migne, s. g., t. 67, col. 781-784]». Приводим выдержки из указанных источников.
Приводим соответствующую выписку из «Церковной истории» Сократа Схоластика  [23, кн.7, гл.21]: 
Тогда же епископ города Амиды - Акакий весьма прославился у всех добрым своим делом. Когда римские воины никак не хотели отдать персидскому царю пленных персов, которых они взяли, опустошая Азазину, – а между тем эти пленники, в числе семи тысяч человек, гибли от голода, что немало огорчало персидского государя – тогда Акакий не оставил этого без внимания, но, созвав подчиненных себе клириков, сказал: «Бог наш не имеет нужды ни в блюдах, ни в чашах. Он не ест и не пьет, ибо ни в чем не нуждается. А так как церковь от усердия своих прихожан приобрела много сосудов – и золотых, и серебряных, то ценою их прилично будет выкупить у воинов пленных персов и доставить им пропитание». Объяснив клирикам это и многое подобное этому, он расплавил сосуды и, отдав воинам плату за пленников, доставил им пропитание, а потом, снабдив их нужным для дороги, отпустил к персидскому царю.

Выписка из жизнеописания бл.Августина, написанного еп.Поссидием:
Чтобы выкупать пленных и  помогать бедным он (бл.Августин) часто приказывал разбивать священные сосуды и расплавлять их, чтобы приходить на помощь нуждающимся. Я бы не сообщал об этом вовсе, если бы не видел, что, действуя таким образом, он  шел против плотского мудрования некоторых. Блаженной памяти, Амвросий
, также говорил и писал («Об обязанностях священнослужителей», кн.  II, гл.28) о том, что не нужно колебаться в том, чтобы действовать таким образом, когда верующие пренебрегают служителями Церкви и не дают средств в церковную казну, откуда бралось то, что необходимо для церковных нужд; он (бл.Августин) иногда специально обращал на это внимание в своих церковных увещеваниях, как, например, он однажды рассказал нам о том, что блаженный Амвросий сделал в его присутствии в Церкви
 .
Наконец приводим русский перевод 28-ой  главы  2—ой кн. произведения Свт.Амвросия Медиоланского «Об обязанностях священнослужителей»[25].
Глава XXVIII. …136. Величайшим побуждением к милосердию служит сострадание чужим несчастиям и посильная помощь в их нуждах, а иногда и непосильная (et plus interdum quam possumus). Ибо лучше самим подпасть осуждению (causas praestare) за милосердие или подвергнуться неприязни, чем проявить немилость, как мы нeкогда подверглись ненависти за то, что продали (confregerimus) священные сосуды с тем, чтобы выкупить плeнных; это не понравилось арианам и (пожалуй) не столько не понравилось самое дело, сколько (хотeлось) найти в нас что либо заслуживающее порицания. Но кто же столько жесток, немилостив и безчувствен, которому было бы не по душe избавление человека от смерти, женщины – от безстыдства варваров, что еще хуже смерти, отроковиц, отроков и младенцев – от идольской мерзости, которой они осквернялись из страха пред смертью?

137. Так поступил я не без достаточного основания, однако нам пришлось разъяснять и доказывать пред народом справедливость того, что гораздо лучше сохранить Господу души, чем золото. Он без золота послал апостолов (на проповедь) (Мф. X, 9), без золота собрал Он и церковь. Церковь имеет золото, но не для того, чтобы хранить его, а чтобы тратить его, в случае нужды. Зачем же хранить то, от чего нет никакой пользы? Разве мы не знаем сколько золота и серебра забрали ассирияне из храма Господня (IV Цар. XXIV, 18)? Разве не лучше священнику употребить, за неимeнием других средств, золото на пропитание бeдных, чем (позволить) врагу святотатственно унести имeющиеся в церкви (золотые сосуды)? Разве не скажет Господь: почему ты допустил умереть стольким от голода? Ведь ты имeешь золото, которое мог бы употребить на милостыню. Почему столько плeнных, выведенных на продажу и не выкупленных, было убито врагом? Лучше было бы сохранить живые сосуды, нежели безчувственные (metallorum).

138. И что можно отвeтить на это? Что ты можешь сказать: я боялся, чтобы храм не остался без украшений? Но тебе отвeтит Господь: таинства не нуждаются в золотe, и не из за золота признается благом (ptaceut) то, чего нельзя купить за золото. Лучшее украшение для таинств – это выкуп плeнных. По истинe являются драгоцeнными сосудами тe, которые избавляют души от смерти. Истинным сокровищем Господним является тот, кто производит тоже, – что и кровь Христова, (т. е. искупает). Ибо только тогда сосуд дeйствительно можно признать сосудом крови Господней, когда и чрез него (in utroque) совершается искупление, (т. е.) если чаша избавляет от врага тех, которых кровь Христова искупила от грeха. Как хорошо слышать, когда цeлыя толпы плeнных бывают искуплены церковию: их искупил Христос! Это золото цeнное, это золото полезное, это золото Христа, избавляющее от смерти, это золото, которым выкупается цeломудрие, (и) сохраняется непорочность.

139. Свободу этих то плeнных я предпочел сохранению золота. Это множество плeнных, эта дружина (ordo) славнeе красивых чаш. Золото Искупителя слeдовало употребить на это (именно) дело, (т. е.) на искупление находящихся в опасности. Я признаю, что кровь Христова, влитая в золотой сосуд, не только сияет (в нем), но по дару искупления сообщает и металлу силу совершать божественныя дeйствия.

140. Такое золото сохранил Господу святой мученик Лаврентий. Когда у него потребовали (указать, где находятся) церковныя сокровища, то он пообeщал показать их. На другой день он привел бeдных. Спрошенный о сокровищах, показать которыя он обeщал, Лаврентий, указывая на бeдных, сказал: вот церковныя сокровища. По истинe это сокровища, потому что в них Христос, в них обрeтается вeра (во Христа). И апостол сказал: «Мы имeем сокровище это в глиняных сосудахъ» (II Кор. IV, 7). Разве могут быть у Христа другия сокровища, лучше тех, в которых Он, по Его словам, пребывает? Ибо написано: «Алкал я, и вы дали Мне есть, жаждал, и вы дали Мне пить, был странником, и вы приняли Меня» (Мф. XXV, 35).

И ниже: «Что вы сдeлали одному из этих, то сдeлали Мне» (40). Какия же другия сокровища могут быть лучше тех, в которых (Сам) Iисус благоволит являться?

141. Вот эти сокровища и показал Лаврентий, и он был прав (vincit), потому что их не мог отнять и (сам) мучитель. (Иначе поступил царь) Iоаким, который и во время осады берег золото и не раздавал его на пропитание (нуждающимся); и вот золото его отняли (у него), а самого отвели в плeн (IV Цар. XXIV, 13). Лаврентий, который предпочел раздать церковное золото бeдным, а не хранить его для гонителя, за свое столь удивительное понимание (pro singulari suae interpretationis vivacitate) (своих обязанностей к храму и бeдным) получил священный вeнец мученика. (И что ж?) Разве было сказано Лаврентию: Ты не должен расточать церковных сокровищ и продавать священные сосуды?

142. Нужно только, чтобы каждый исполнял эту обязанность с чистою вeрой и особой предусмотрительностию. Конечно, если кто либо наблюдает в этом случае свои выгоды, то это преступно; если же он удeляет бeдным и выкупает плeнных, то он поступает милосердно. Ведь никто не может сказать: почему жив бeдный? Никто не станет жаловаться на то, что выкуплены плeнники; никто не сможет обвинять за то, что построен храм, никто не будет сердиться за то, что для погребения останков вeрующих расширены кладбища (spatia laxata sunt), никто не может скорбeть о том, что тела усопших христиан похоронены в гробницах.

Вот в этих трех случаях можно расплавлять, сплавлять и продавать даже освященные сосуды церкви.

143. Нужно стараться только о том, чтобы священные (mystici) – сосуды не продавались (non exeat) в их настоящем видe, – дабы из священной чаши не сдeлали нечестиваго употребления. Почему мы искали в церкви прежде всего неосвященных сосудов, которые затем ломали и сплавляли, дабы   по частям раздать нуждающимся, а также употребить на выкуп плeнных. Но если нет новых или неосвященных, то безгрeшно, по моему мнению, употреблять на вышеупомянутыя нужды и освященныя (omnia).
Свт.Амвросий, как видно из текста, не настаивал даже на обязательном переплаве священных сосудов в случае необходимости употребления их для спасения ближних.

Впоследствии Свт.Тихон раскаивался в своем решении относительно  церковных ценностей [15, с.280-281] .

Н.Колчуринский. 7.10.2018.
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25. Святитель Амвросий Медиоланский. Об обязанностях священнослужителей. Книга 2.

 https://azbyka.ru/otechnik/Amvrosij_Mediolanskij/ob-objazannostjah-svjashennosluzhitelej-kniga-2/

26. Преподобный Амвросий Оптинский (Гренков). Собрание писем преподобного оптинского старца иеросхимонаха Амвросия к монашествующим

 https://azbyka.ru/otechnik/Amvrosij_Optinskij/pisma/

� «Святые, сделавшись учителями, или сами собою, или принуждаемые к тому другими людьми, весьма преуспели, превзошли своих учителей и, получив утверждение свыше, изложили новое учение, но вместе с тем сохранили и то, что приняли от прежних учителей своих, т.е. учение неправое. Преуспев впоследствии и сделавшись учителями духовными, они не помолились Богу, чтобы Он открыл им относительно первых их учителей: Духом ли Святым внушено было то, что они им преподали, но, почитая их премудрыми и разумными, не исследовали их слов; и таким образом мнения учителей их перемешались с их собственным учением, и Святые сии говорили иногда то, чему научились от своих учителей, иногда же то, что здраво постигали собственным умом; впоследствии же и те и другие слова приписаны были им» [10, отв.610].


� Можно было бы легко записать в «невласть» по такому критерию римскую языческую власть с ее попущениями жесточайшего обращения с рабами, гладиаторскими боями, попущениями оргий на улицах Рима, наконец с жесточайшими гонениями на христиан – но опыт Церкви говорит о другом. Даже такую власть древние христиане признавали за власть. См., например, Житие св.муч.Севастьяна[11].


� Представлять существующую власть «невластью»  очень удобно – можно не платить налоги, со спокойной совестью увиливать от службы в армии и т.д.


� Святотатство относится к смертным грехам, не имеющим оправдания. «Выше было сказано, что смертный грех православного христианина, не уврачеванный должным покаянием, подвергает согрешившего вечной муке; также было сказано, что язычники, магометане и прочие лица, принадлежащие ложным религиям, составляют отселе достояние ада и лишены всякой надежды спасения, будучи лишены Христа, единого средства ко спасению. Смертные грехи для христианина суть следующие: ересь, раскол, богохульство, отступничество, волшебство, отчаяние, самоубийство, любодеяние, прелюбодеяние, противоестественные блудные грехи, кровосмешение, пьянство, святотатство, человекоубийство, грабеж, воровство и всякая жестокая, бесчеловечная обида. Только один из этих грехов - самоубийство - не подлежит врачеванию покаянием, но каждый из них умерщвляет душу и делает ее неспособною для вечного блаженства, доколе она не очистит себя удовлетворительным покаянием. Если человек впадет хотя однажды в один из этих грехов, он умирает душою: иже бо весь закон соблюдет, сказал Богобрат, согрешит же во единем, бысть всем повинен. Рекий бо: не прелюбы сотвориши, рекл есть и: не убиеши. Аще же не прелюбы сотвориши, убиеши же, был еси преступник закона (Иак.2:10:11)»  [22]. Заметим, что произведение, из которого была взята данная цитата («Слово о смерти» Свт.Игнатия), было полностью одобрено прп.Амвросием Оптинским [26, п.396].





� Разумеется, предполагается, что средства от реализации ценностей пойдут именно на спасение гибнущих от голода, что, впрочем, заранее достоверно установить было не  возможно. Но исходить в таких ситуациях всегда следует из презумпции невиновности. Любовь всему верует (I Кор.13,7). «Что ни скажет любимый ею; ибо и сама она не говорит ничего притворно, и не думает, чтобы другой говорил так»  - комментарий на это место бл.Феофилакта [2].  «Как сама (любовь к ближнему) простосердечна, так и о прочих мнит; и как сама никого не обманывает, так и о прочиих думает и потому всякому верует» - комментировал это место Св.Писания Свт.Тихон Задонский [8, §252]. 





� Имеется в виду Свт.Амвросий Медиоланский (см. далее текст).


� Поссидий Каламский. Жизнь бл.Августина.


«Pour racheter les captifs et soulager les indigents, il ordonnait souvent de briser les vases sacrés et de les fondre pour venir en aide à ceux qui étaient dans le besoin. Je ne rapporterais point cela si je n'avais pas vu qu'en agissant ainsi il allait contre le sens charnel de quelques-uns. Ambroise, de vénérable mémoire, a dit aussi et écrit (Offic.,Iib.111, cap. xviii) que, dans de telles occasions, il ne fallait pas hésiter à agir de même lorsque les fidèles négligeaient le tronc et le secrétariat d'où on tirait ce qui était nécessaire au culte ; il en faisait quelquefois la remarque, dans les exhortations qu'il faisait à l’Église comme il nous a dit un jour (ce) que le bienheureux Ambroise avait fait à l'Église en sa presence»[24, ch.24].





� Заявление Святейшего Патриарха Тихона в Верховный Суд РСФСР


В Верховный Суд РСФСР содержащегося под стражей Патриарха Тихона (Василия Ивановича Белавина)


Заявление


Обращаясь с настоящим в Верховный Суд РСФСР, я считаю необходимым по долгу своей пастырской совести заявить следующее: Будучи воспитан в монархическом обществе и находясь до самого ареста под влиянием антисоветских лиц, я действительно был настроен к Советской власти враждебно, причем враждебность из пассивного состояния временами переходила к активным действиям, как-то: обращение по поводу Брестского мира в 1918 г., анафематствование в том же году власти и, наконец, воззвание против декрета об изъятии церковных ценностей в 1922 г. Все мои антисоветские действия за немногими неточностями изложены в обвинительном заключении Верховного Суда. Признавая правильность решения Суда о привлечении меня к ответственности по указанным в обвинительном заключении статьям Уголовного Кодекса за антисоветскую деятельность, я раскаиваюсь в этих проступках против государственного строя и прошу Верховный Суд изменить мне меру пресечения, т. е. освободить меня из-под стражи. При этом я заявляю Верховному Суду, что я отныне Советской власти не враг. Я окончательно и решительно отмежевываюсь как от зарубежной, так и внутренней монархическо-белогвардейской контрреволюции.


16 июня 1923 г. [н. ст. ]


Патриарх Тихон (Василий Белавин).
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