Н.Колчуринский

О воплощении Сына Божия (беседа Рождественским постом)
И Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины (Иоан. 1,14).
Крестник – В Символе веры слышим о том, что Сын Божий воплотился. Как следует это понимать?

Крестный – В том смысле, что Он «сделался человеком»[1, ч.1, О третьем члене] .

Крестник -  Что следует при этом подразумевать?

Крестный – Для сравнения приведу известный тебе эпизод из сказки «Кот в сапогах». Там хитрый кот предлагает великану превратиться в мышку. Тот превращается, а кот  ее тут же ловит и съедает.  Вопрос – кого съел кот – мышку или великана?

Крестник – Мышку, и тем самым  великана.

Крестный – Замечу, что при этом у мышки не было отдельного лица (ипостаси). Ее лицо – великан,  ставший обладателем мышиных свойств. В том же смысле мы можем сказать, что Богородица родила одушевленное человеческое тело и родила  тем самым Бога, который вочеловечился. Иудеи распяли человеческое тело Христа, но поскольку Он был Богом, ставшим человеком, то распяли Бога. Воскресло, соединившись с душою,  человеческое тело Христа, но поскольку Он был Богом, воскрес Бог. Все эти истины изложены в тексте Символа веры.

Крестник – Т.е. мы должны считать, что Бог (Сын Божий) превратился в человека?

Крестный – В ситуации воплощения Слова полная аналогия с  историей про кота и великана совершенно не уместна. Бог – не изменяем в своем естестве и это естество превратиться во что-либо иное не может. Помимо этого, Сын Божий «сделался человеком, не переставая быть Богом» [1, ч.1, О третьем члене].

Крестник – Тогда, может быть, Бог частично превратился в человека? 

Крестный – И этот вариант неуместен, поскольку, как мы уже говорили, естество Божие – неизменяемо. Кроме этого, в Боге не возможно представить какое-либо  разделение на части – Он абсолютно прост.

Крестник – Каким же образом Он стал человеком?

Крестный -  Преп.Иоанн Дамаскин (автор Октоиха) так говорит об этом:
Божeственнымъ и безначaльнымъ естествомъ простъ Сый, сложился еси пріятіемъ плоти, въ Тебе Самомъ сію состaвивъ Слове Божій, и пострадaвъ яко человекъ, пребылъ еси кроме страстeй яко Богъ. Темже Тя во двою сущєству нераздельно и неслиянно величaемъ.(Октоих, Канон воскресный 8-го гласа).
Подробнее о том же он писал следующее:
«Действительно, после того как Святая Дева изъявила согласие, на Нее, по слову Господню, которое сказал Ангел, сошел Святой Дух, очищающий Ее и дарующий Ей силу для принятия Божества Слова, а вместе и для рождения Его. И тогда ипостасная Мудрость и Сила Всевышнего Бога, Сын Божий, единосущный со Отцом, осенил Ее, как бы Божественное семя, и из непорочных и чистейших Ее кровей образовал Себе плоть, одушевленную душою, одаренной как разумом, так и умом, начатки нашего смешения; не по образу рождения через семя, но творческим образом, через Святого Духа; не так что внешний вид создавался понемногу через прибавления, но так что он был окончен в один момент. Само Слово Божие для плоти сделалось Ипостасью. Ибо Божественное Слово соединилось не с такою плотью, которая прежде сама по себе существовала, но, вселившись в утробе Святой Девы, Оно в Своей Ипостаси неописуемо восприняло Себе от чистых кровей Приснодевы плоть, одушевленную душою, одаренную и разумом, и умом, взяв Себе начатки человеческого смешения, Само Слово сделалось для плоти Ипостасью. Итак, в одно и то же время – плоть, в то же время – плоть Слова Божия, вместе с тем – плоть одушевленная, одаренная и разумом, и умом. Почему и говорим не о человеке обоготворенном, а о Боге вочеловечившемся. Ибо Кто был по природе совершенным Богом, Тот же Самый сделался по природе совершенным человеком: не изменившись относительно Своей природы, также не призрачно только воплотившись, но с плотью, восприятой от Святой Девы, одушевленной душою как разумной, так и умной, и в Нем получившей свое бытие, соединившись ипостасно, [но] неслитно, и неизменно, и нераздельно, не изменив природы Своего Божества в сущность Своей плоти, ни сущности Своей плоти – в природу Своего Божества, и из Божественной Своей природы и той человеческой природы, которую Он восприял Себе, не соделав одной сложной природы.»  [2, кн.3, гл.2].
Преп.Иоанн Дамаскин писал о том, что простая Ипостась Слова начиная  с момента воплощения сделалась сложной.  Но до момента воплощения простая Ипостась Слова, имевшая одно божественное естество, и после воплощения ставшая сложной (божественное естество и человеческое) – это та же самая Ипостась Слова. При этом не образовалось новой Ипостаси , состоящей из двух естеств. Богочеловек – не новая Ипостась, а все та же Ипостась Сына Божия.
«Итак, Он воплотился, восприяв Себе от Нее начатки нашего смешения, плоть, одушевленную душой, одаренною и разумом, и умом, так что Сама Ипостась Бога Слова назвалась Ипостасью для плоти, и прежде бывшая простой Ипостась Слова сделалась сложной; сложной же – из двух совершенных естеств: и Божества, и человечества...» [2,кн.3, гл.7].
Итак, как мы видим, человеческое естество во Христе не имело и не имеет своей отдельной ипостаси (лица). Между тем, понятно, что большинство  Его современников Его  воспринимали как человека, имеющего собственную человеческую  ипостась (как и у всех остальных людей). Христос ничем по   своим человеческим свойствам (кроме греха) от своих современников не отличался, но в отличие от них человеческой ипостаси не имел. Упомянутое впечатление его современников было естественно, но оно – ложно.

Крестник – Признаться, и у меня часто возникало такое впечатление при чтении Евангелия.

Крестный – Повторяю, это впечатление ложно и в твоем случае соответствует ереси Нестория, признававшего во Христе два лица –лицо Бога и лицо человека. Замечу, что при таком понимании Христа, Он оказывается неспособным взять на Себя грехи мира (Иоан.1,29). Жертва человеческого лица не может быть безграничной цены и достоинства. Другое дело, если на Кресте страдала Ипостась Сына Божия своим человеческим естеством (см. [1] – ч.1, «О четвертом члене»).

Крестник- Каким же образом Его современники могли узнать в Нем Бога?

Крестный- И могли и должны были узнать, но это – тема особого разговора. Скажу лишь кратко - часть из них узнали об этом из Откровений Божиих (напр., волхвы (Мф.2), Апостол Петр (Мф.16,16)), часть – из чудес, которые Он творил.

Крестник – В описании воплощения Сына Божия, которое приводит преп.Иоанн Дамаскин подробно говорится о том, что произошло, но как произошло - не говорится. Можем ли мы узнать что-либо о том, как это произошло?

Крестный – Нет, не можем. Преп.Иоанн Дамаскин, рассуждая о том, что образ пресуществления вина и хлеба в Тело и Кровь Бога для нас не постижим, писал:
 «Если же ты отыскиваешь тот образ, как это происходит, то тебе достаточно услышать, что с помощью Святого Духа, подобно тому как при содействии Святого Духа Господь для Себя и в Себе осуществил и плоть от Святой Богородицы; и больше мы ничего не знаем, за исключением того, что слово Божие – истинно и действенно, и всемогуще, а образ – неисследим.» [2, кн. 4, гл.13].
Закончим сегодня словами ирмосов 9-ой и 3-ей песней Канона Рождества Христова.
Таинство странное вижу и преславное: Небо – вертеп, престол Херувимский -  Деву, ясли - вместилище, в нихже возлеже Невместимый  - Христос Бог, Егоже, воспевающе, величаем.

Прежде век от Отца рожденному нетленно Сыну и в последняя от Девы воплощенному безсеменно, Христу Богу возопиим: вознесый рог наш, Свят еси, Господи.
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�	 «Божество – просто и несложно»  [2, кн.1,гл.9].





